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Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve :

Egész évre . . . 10 frt — kr.'
Félévre .... 5 > — »
Negyedévre. . . 2 > 50 »
Egy hóra ... 1 » — »

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. az. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN 3STAF03XTK:i3SrT PÉNTEK ÉS VASÁRITAP KIVÉTELÉVE3Li

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nag y ob 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg- 

díj minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza-

Nyissunk keresetforrást a nép szamara.
Európa csaknem minden országából 

hangzik az éhségtől elcsigázott nép pa­
nasza. A nyomornak rongyokba burkolt 
halvány alakjai kenyérért nyújtják ki 
elsoványodott karjaikat. Az Ínség láttára 
gondolkodóba esnek az intéző körök, 
megindul a társadalom s keresik a mó­
dot, melylyel a nyomor elviselhetetlen- 
séget enyhíteni lehetne. Az intézkedés 
annál sürgősebb, mert a szegénység rossz 
tanácsadó s olyan útra vezérli a nélkü­
lözőket, mely ut romlásba vezet s meg- 
hasonlásl szül a nép és vagyonos osz­
tály között és szítja az elégületlenség 
t tizét.

Szegény ember hazánk területén is 
sok van, de hála a gondviselésnek, mely 
javaival áldotta meg Magyarországot, ná­
lunk a szorgalmas, takarékos ember éhen 
nem hal meg; a nélkülözés, nyomor csak 
csapásos évek után következhet be, ak­
kor is a felvidéki megyék azon részén, 
ahol a természet szükmarkuan jutalmazza 
a munkálkodó fáradozását.

Ilyenkor azonban az érző szív meg­
lágyul, a könyörület munkálkodik és kész­
séggel nyújt segélyt azoknak, akik száraz 
kenyérből sem ehetnek eleget. Igen, azért 
van oltva Istentől a felebaráti szeretet az 
emberek keblébe, hogy adományaikkal a 
kétségbeesés könyüit letöröljék és jól tart­
sák az éhezőket.

Megtörténik, hogy olyan emberek is 
részesülnek az emberbaráti szeretet jóté­
teményében, akik hajdani lakmározásu- 
kat, könnyelműségüket sinlik s a mások 
jószívűségére számítva, tengetik életüket.

Mindezt nem azért mondjuk el, hogy 
a társadalom ne igyekezzék segélyezni a 
szükölködőket, vagy az egyes segélye­
zésre nem méltó ember hibája, bűne, to­
lakodása miatt mellőzze azokat is, akik 
önhibájukon kívül, véletlen szerencsétlen­
ség, a sors sujtolása miatt szegénységbe, 
nyomorba sülyedtek; sőt a társadalom­
nak mindenkor követnie kell azt, a mit 
a szeretet törvénye parancsol, mert ha a 
társadalom felfogja, betölteni igyekszik

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.
Él)FÉL TÄxIBän;. ,,

Éjfél tájban olyan sokszor 
Kinézek a sötét éjbe.
Nagy sötétet, csak azt látok,
Mintha csillag nem is égne.

Mint egy árnyék, lendül végig 
Lelkemben a bus gondolat:
Barna éjfél... életem is 
Mindig ilyen sötét marad ?...

Barna éjfél a jövendő 
S csillagsugár hol van ebben ? 
Addig-addig búslakodom:
Ajakamra mosoly leiben.

Milyen bohó, tréfás a szív ! 
hogy elcsapong messze, messze.
Barna éjfél, jövő! hogy is 
Illenék e kettő össze ?

Hanem azért, éjfél tájban 
Ha kinézek a sötétbe:
Nem látok egy csillagot sem 
Kivillanni a vak éjbe.

Jánossy Zoltán.

ebbeli magasztos kötelességét, az ember­
szeretet csodákat művelhet e földön és 
sok emberre nézve lürhetővé, boldoggá 
teheti az életet.

Tegyen azonban bármit és bármen­
nyit a társadalom, nem fogjuk elérhetni 
a kitűzött czélt, legalább egészben nem. 
Itt a törvényhozásnak is meg van a sür­
gős megoldásra váró kötelessége éspedig 
abban nyilvánul, hogy a szegénységgel 
küzdő nép számára nyisson keresetforrá­
sokat.

Azt hiszik sokan, hogy csak ott 
tapasztalható a nyomor, a hol a nép se­
gélyért kiált ? Nemcsak Árvamegye ko­
pár, kietlen vidékén jelentkezik a szük­
ség, de a búzatermő tájakon is, igaz, 
hogy az előbbi helyeken nagyobb mér­
tékben, mint az utóbbiakon, de mind ez 
nem zárja ki, hogy hazánk köznépét ál­
talánosságban kell segíteni, keresetforrá­
sok által. Ugyanis fejlesszük a gazdálko­
dást és tegyük általánossá a jelentékeny 
haszonnal járó háziipart.

Hazánk áldott földe hálás a ráfor­
dított munka iránt, nyissunk tehát kere­
setforrásokat a nép számára; és ha majd 
bekövetkezik az a szomorú időszak, a 
mikor a munkás népnek éheznie kell, 
mert keresete nincs, akkor ne azért ve­
gyük el a koldusbotot az embertől, hogy 
alamizsnát nyomjunk a kezükbe, hanem 
a koldusbot helyébe adjunk oda nekik 
pörölyt, szerszámot, a mivel becsü­
letesen megkereshetik a betevő falatot s 
akkor nem leszünk kénytelenek tapasz­
talni, hogy a szegény felvidéki nép ezri- 
vel Amerikába vándoroljon, vagy itthon 
küzdjön éhséggel, nyomorral.

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése márczius 21-én, —

A képviselőház tegnapi ülésén BáníTy 
Dezső báró elnök a múlt ülés jegyzőkönyvé­
nek hitelesítése után részvéttel emlékezett meg 
Eötvös Géza keczeli képviselőnek elhunytáról. 
A ház elhatározta, hogy sajnálatának ad kife­
jezést. Az állandó igazoló bizottság részéről 
Széli Ákos jelenté, hogy Tisza István újbányái 
és Rukavina István képviselők a szokásos har- 
mineznapi fentartás mellett igazoltattak.

A felirati vitában Kapotsfy Jenő volt az

Az én drótosom szive.
— Genre kép. —

Irta : Ifj. Móricz Pál.
Repedt fazekak, tálak és tányérok nemes 

reperálója, hallatod ismét harsogó hangodat . 
»Drótoztássék ken’ gázd’ásszony ! ?«

.... És ha a gazd'asszonynak nincs is 
épen készletben számodra repedt fazekja, han­

god hallatára biztos lehetsz, a földre ejt egy 
véletlenül a kézben tartott tányért vagy tálat... 
Munka mindig akad — még anagy konkurrenczia 
daczára is — és a szegény drótostól nem hal 
meg éhen ; sőt néhány évi csatangolás után 
pénzt is viszen haza, a távoli otthonba.

Az én Jánosom is a drótkötés fortélyos 
mesterségét űzte. Született és telivér drótostól 
volt. Egyedül abban különbözött többi ország­
futó társaitól, hogy működésének teréül egy 
helyet, s jó szerencsére, épen a mi kis alföldi 
városunkat választotta. Télen-nyáron közöttünk 
éldegélt. Csak úgy két-három esztendőben rán- 
dult haza, Szepesvármegyébe, tiszta fehér­
neműt — váltani...

A rossz nyelvek különös pirosságu haja 
miatt, a »hajnal barna Janó«-nak is csúfolták ; 
János azonban nem haragudott semmiért. — 
Maga a megtestesült jóság volt, s egy pár 
pohár borért még a földteke körüldrótozására 
is könnyen rászánta volna magát.

A mi házunknál majdnem mindennapos 
vendég volt, mindig akadt valami drótozni való.

Becsületes kék szemeivel oly bizalom­
gerjesztőén pislogatott reánk gyerekekre, hogy 
mi minden félelem nélkül lemertünk melléje 
kuporodni, ha például az »anyaföldön« repedt 
teknöt foltozott.

Munka közben mindig regélt valami szé­
pet a távol szülőföldről, hol a magas hegyeket 
örök hó borítja, de a hol mégis télen-nyáron 
zöld fenyvesek közt süvít a hideg, a fagyos 
északi szél. Mi persze bármit is elhittünk volna 
neki, csak ezt nem, mivel alföldi népek voltunk. 
Vagy néha távol rokonairól beszélt, kiknek oly 
sokat kell éhezniök, mivel — egyedüli és sa­
nyarú tápszereikből — a burgonyából, káposztá­
ból, vagy a mindennapi zabkenyérből sem ehet­
nek eleget.

A János regéi azonban vágyak.,t költöttek

első szónok, igazán szép, emelkedett beszéddel. 
Szerinte a »harmadik factor« elmélete ugyan­
azon konyhán főzetett ki, a melyen a véderő­
vita legsérelmesebb okai készültek. Tisza Kál­
mánnak ez az elmélete az ellenség malmára 
hajtja a vizet, mert azt akarja elhitetni a vi­
lággal, hogy a magyar állam függetlenségét a 
saját törvényes alapján lehet megtámadni. Épen 
a 67 iki kiegyezés érdekében tartja ok vetetle­
nül szükségesnek a szónok, hogy enuncziáltas- 
sék, mikép a kiegyezés megváltoztatásához 
semmiféle harmadik faktor nem szükséges, ele­
gendő lévén erre a magyar törvényhozás által 
hozott és az uralkodó által szentesített törvény 
létesítője: a magyar nemzet és a magyar király. 
(Élénk helyeslés balról.)

Polemizál a szónok a kormánypárt szó­
nokaival s éles bírálat alá veszi a kormány 
eljárását az országgyűlés feloszlatása és a vá­
lasztások mesterséges utón történt keresztülvi­
tele tárgyában. A felirati javaslatról szólva, 
kívánatosnak tartja, hogy a megzavart vallási 
béke helyreállítása érdekében is emelje föl sza­
vát a feliratban a törvényhozás. A maga ré­
széről a törvény keretén belül teljes vallássza­
badságot óhajt, de óhajtja azt is, hogy politi­
kai jogát minden egyházi tisztviselő függetle­
nül, szabadon gyakorolhassa. Igazságtalan az a 
vád, hogy az alsó papság az ellenzékkel tartott, 
mert a pnp nem a kormány szolgálatában álló 
közhivatalnok s oda szavazhat, a hova neki 
tetszik. Végül kijelenti, hogy Eötvös javaslatát 
fogadja el. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Miklós Gyula szerint a választások és 
a tisztviselők ellen felhozott vádak csak azt 
bizonyítják, hogy Magyarországon a tisztvise­
lőknek is van választási joga.

Nagy zajt provokált a szóló beszédének 
befejező része, melyben szemére hányta az el­
lenzéknek, hogy a kormánypártot, a mely pe­
dig jóindulattal, türelemmel és a hazának szol- 
gálás óhajával jött a házba, hazafiatlansággal, 
osztrák érzelemmel s hasonlókkal vádolja. (Is­
mételten elő forduló zajos felkiáltások balról: 
Megérdemlik! Pecsovicsok!)A kormánypárt fel­
irati javaslatát fogadja el. (Éljenzés jobbról.)

Az elnökkel most ismét történt valami. 
Bánffy Dezső báró ugyanis Miklós Ödön be­
széde alatt az elnöki emelvényt elhagyta s a 
házból kiment, úgy, hogy a ház beszéd végén 
teljesen elnök nélkül maradt, »öt pereznyi 
szünet!« kiáltották jobbról, de az elnöki szék 
erre a kiáltásra is néma és üres maradt. A 
képviselők kitódultak a padokból a ház köze­
pére, megnézni, hogy hová lett az elnök ? 
»Nincs itt az elnök! Megszökött az elnök! Ki 
bántotta az elnököt? Hol az elnök?« Hangzott 
egyszerre jobbról balról. — Végre Bokros 
Elek, a ház alelnöke, az előadói székről 
az elnöki székre lépett, kijelenté, hogy az

fel gyermek-szivemben. Szerettem volna az 
örök hótakarta hegyeket, s a sziklákról le­
csörgedező patakcsákat, ezüst halaknak kristály- 
tiszta vizű tanyáit, látni.

Évek ulán vágyam beteljesedett. Felmen­
tem én is egyik szepesvármegyei városkába 
»német szóra«, mint mondani szokták.

Vidék, polgárság, és a fé'ig-meddig titok­
zatos, bohó diák élet újság, s mint ilyenek, 
érdekesek voltak előttem.

A Tátra meredek csúcsaira reggelenkint 
felpillantva, kezdtem belátni János mesének 
tartott mondásainak igazságát ... A táj szép, 
mondhatni tündériesen szép, hanem fenségessége 
daczára is valami hideg, visszataszító volt benne, 
mit sehogysem tudtam összeegyeztetni déli­
bábos pusztákhoz szokott természetemmel.

Egyik délután, az iskolából hazatérve, 
szobámban egyedül ábrándoztam, magam se tu­
dom, hogy mi mindenekről......... Egyszer egy
durva koppanás után, felcsattant az ajtó — fel­
tekintettem. Azt hittem álom, de az elhangzó 
»dobry den«, és az azt követő, s fülemben 
nagyon is ismerősen hangzó, jóságos nevetés, 
tudatták velem, hogy szabad vagyok Morfeusz 
karjaitól. És hogy az az ember, illetőleg az a 
— t ó t, ki előttem áll, s kit alig ismertem meg 
a szokatlan tisztaságú fehérnemű miatt, nem 
lehet más, mint János.

Csodálkozva kiáltottam tel :
— János ! Drága jó Jánosom! Hol jár 

kend itt, hová a gólyamadár is nagy ritkán té­
ved el ?.. . Mi hirt hozott ? És így tovább 
száz és száz kérdés.

Végre János is szóhoz juthatott, s igy 
kezdte monológját:

— Hát sák bizum kedves zurficskám, in 
vágyum must t zenyiin drága zotthonba, a 
szomszid Harikoc-ba, hol zenyim familijá meg 
van. Zjöltem porontyoknak piz hozni, is csisztá

elnököt helyettesítve, az ülést öt perezre fel­
függeszti. Ezzel a rend helyreállott.

Szünet után Hodossy Imre állott fel. 
Azért pártolja a nemzeti párt felirati javasla­
tát, mert a törvény, a milyen a 67-iki kiegye­
zésről szóló, nem szólhat örök időre. A ki­
egyezési alapnak épen ugv fejlődnie kell, mint 
a hogyan a gyermek férfiúvá fejlődik. A fejlő­
dés megállása: megbénulás. Ha pedig valaki 
azt kívánja, hogy a 67-iki kiegyezés alapján 
czentralizáczió fejlesztessék, olyasmit kíván, a 
mi a 67-iki kiegyezésről szóló törvény szelle­
mével ellenkezik, a törvény szelleméből az kö 
vetkezik, a mit a nemzeti párt óhajt, az alap­
nak nemzeti irányban való fejlesztése, ezt te­
hát nem mondhatni az alap »megváltoztatásá­
nak.« A kiegyezést Magyarországra nézve he­
lyesnek tartja, de annak fokozatos fejleszté­
sét követeli. Elfogadja Apponyi javaslatát. (Él­
jenzés balról.)

Végül Wekerle Sándor pénzügyminiszter 
emelt szót.

Egy képviselő öngyilkossága. A
felirati vitán — az országgyűlési harezok ez 
expoziczióján — nem esett még túl a képvi­
selőház s másodízben húzzák fel már ormára 
a fekete lobogót. Szomorú esemény ez s még 
szomorúbb azért, mert ez a második halott is 
öngyilkos volt. A téli hadjáratnak alig volt 
ádázabb harcza a keczeli kerület képviselővá­
lasztásánál. Eötvös Géza kiskőrösi szolgabiró 
lépett fel függetlenségi programmal dr. Várady 
Béla kormánypárti jelölt ellen s a döntő csa­
tában — január 28-án — 400 szavazattöbb­
séggel legyőzte ellenfelét. Az öröm keserű mé­
reggel vegyült. Azon a napon, a mikor a man­
dátumot kezébe adták, megérkezett a kalocsai 
törvényszék határozata, melyből megtudta, hogy 
elrendelték ellene a vizsgálatot egy oly ügy­
ben, melyet ellenségei zúdítottak reá, minden­
féle hivatalos visszaélésekkel vádolván a megye 
és a nyilvánosság előtt.

Eddig csak boldogult valahogy az ellen­
feleivel, de most érezhette, hogy még nehezebb 
küzdelmek várnak reá. A megye fegyelmi vá­
lasztmánya fölmentette a vádak alól s ezzel 
— úgy látszott — végképen visszaadta polgári 
becsületét. A bűnügyi eljárástól — bárhogy 
végződjék is az — csak meghurczoltatást vár­
hatott. Jól tudta, hogy makacs ellenségei föl 
fognak használni ellene mindent, nem hagynak 
nyugtot egy perczig sem; hiszen láthatta, hogy 
a mikor a kalocsai végzés a kezébe jutott, ol­
vashatta azt már minden ismerőse, kerületé­
nek minden választója. Ellenségei ugyanaz nap 
kinyomatták és szétküldözték boldognak, bol­
dogtalannak.

A rendszeres üldözés végre megingatta 
erélyét. Öngyilkossági gondolatok ébredtek

fehérneműt váltani ! Sak zenyim — tied zapád 
szip zurficská mondtá, hogy mladi pan Pál zitt 
megvált és in jöttem meglátogatni! és »zasztán« 
igy ment ez tovább.

Beszéltünk sokáig, hol én, hol ő, néha 
mind a ketten is egyszerre. A sok beszédnek 
bizonyára máig se lett volna vége, ha János 
nem veszi zsíros nagy kalapját, finomul jelezve 
igy a mehetnék-vágyat. . .

Kérdeztem : »mit akar ?«
— Megyek haza ! válaszolta, ügy sem so­

kat vagyok az enyéim között, és egy pár hét 
múlva megyek újra vissza !

Ekkor meg ő kérdezte tőlem : hogy mit 
üzenek ? És en mondtam neki sok szép szót.. .

De nagyon csodálkoztam, hogy a János 
még mindig csak marad és vakargatja, hol 
a fejét, hol nagy kalapjáról a zsírt. Szemmel- 
látható zavarban volt ; látszott, jhogy mondani 
akar valamit, de nem talál szavakat.

— No mi festett János ? Hol szorít a 
bocskor ? kérdeztem tőle kisegitésképen.

— Csak bizony se nem feslett, se a bocs­
kor nem szőrit 1 válaszolta János ékes tót-ma­
gyar dialektusában. Hanem egy szóm volna az 
urfihoz, ha meg nem haragudnék érte ?

— Csak kivele János !
— Hát bizony, kezdte János, még mindig 

vakargalva fejét, tudom én azt igen jól, hogy 
a diák urfiak igen könnyen bánnak a pénzzel 
— tudom magamról, mert mikor én is olyan 
fiatal drótos legény voltam hej . . . szúrta 
közbe, — s épen azért ritkán is van pénz a bu- 
gyellárisukban. Hát — "hát, ha meg nem sér­
teném — fogadja el tőlem az urfi ezt a — 
ezt a kevés pénzt! ... Jó szívvel adom, sőt 
többet is adnék, ha telne! — És azzal szem e- 
sütve, mint egy bocsánat kérőleg a .®
nyomott egy nagy, kopott négy 
czáros darabot . . •
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benne. De volt még egy erős szírije : az a bi­
zalom, melylyel személyes barátai körülvették. 
Végre ez a szírt is megingott.

Újabb vádat fürkésztek ki ellene és szom­
baton délután, hogy a fővárosból haza érkezett 
Kiskörösre, ezekkel a szavakkal fordult hozza 
egyik legjobb párthive és rokona:

_ Hát csakugyan ily rettentő dolgokat
műveltél ? . .

A boldogtalan emberre ki volt mondva
az ítélet. , .

Hazament s másnap reggel agyonlőtte

mag A vizsgálati iratokból kitűnik, hogy az 
Eötvös Géza ellen felhozott vádak teljesen 
alaptalanok, de meg kellett halnia, mer 
így kívánta azt a nagy Galeotto !_________

BELFÖLD.
Az uj pannonhalmi főapát. Eg)

győri lap híre szerint a király az első helyen 
jelölt Fehér Ipoly főigazgatót nevezte ki pan­
nonhalmi főapáttá. b

Második államtitkár a kereske­
delmi minisztériumban. Baross keres­
kedelmi miniszter második államtitkán alias 
fog szervezni minisztériumában, nz ujjaszer 
vezés óta a minisztérium teendői annyira meg­
szaporodtak, hogy nem győzik a munkát, ti - 
ross sokáig habozott az uj alias szervezéseve 
de ez már most elhatározott dolog s si jelöllet 
is emlegetik a második kereskedelmi államtit­
kárságra. A jelölt: Ludvigh Gyula miniszteri 
tanácsos s a magyar államvasutak elnök-igaz­
gatója. Ludvigh utódjául az államvasuh e nok- 
igazgatóságban három jelöltet emlegetne . 
Schober Albert miniszteri tanácsost s az állam­
vasutak kereskedelmi osztályának igazga óját, 
a ki már több Ízben helyettesítette az elnok- 
igazgatót, továbbá Kilényi Hugó miniszteri ta­
nácsost. A harmadik jelölt a szabadelvű par
nak egvik ismert tagja. . .

Ä miniszterelnök kitüntetése.
I. Károly román király Szapáry Gyula gró 
miniszterelnöknek a román kir. csillagrend 
nagykeresztjét adományozta.

szépítését köz- és magán-építkezéseit, nagy 
rossá fejlesztését érdeklő napi kérdéseket meg­
oldjuk, vagy legalább megoldásukhoz hozzajá
rUljUDEibeszélésünk hőse Nagy László ameri­
kai bostoni milliomos kereskedő és gyáros, 
1945-ben, 77 éves korában határozza el ma- 
„At arra hogv nagy tengeri utazást tegyen, 
mert ellenállhatatlan vágy szállta meg, iogy 
még egyszer viszontlássa szülővárosát Debre 
“zent? honnan 1888-ban, mint 20 éves ifjú 
vándorolt ki. 57 év óta lakik Amerikában, e 
vékenyen közreműködött Boston nagvgy J 
lesztésén és rohamos emelkedésén. Szorgalom, 
kitartás, ernyedetlen munka és szerencsés vál­
lalatok meseszerü vagyon birtokosává tették. 
Boldog volt családi élete, míg aztan túl e 
mindenkit, a kit szeretett. Eltemette neJét- 8óe ' 
mekeit, — eltemette egész csaladját, mindenki 
a kihez szeretet, barátság kötötte, ott alussza 
örök álmát a temető árnyas fai alatt kidó 
mellőle ifjúsága reménységeinek, terű Kora 
munkásságának minden osztályosa Eüieszee- 
sünk idején 1945 tavaszán egyedül állt a nagy 
világvárosban számtalan alkotásai közt száz­
szorosán érezve a nagy város zajos elete kö­
zepette az egyedüllét, az elhagyatottsag maró 
égető fájdalmát. Akkor fogamzott meg benne 
a gondolat, hogy viszontlássa szülővárosé 
amelyet 57 év előtt elhagyott. A gOI|ld°^ ot 
azonnal követte az elhatározás es april hóba 
már vitte a hajó Európa tele. Most m r 
gedjük át a szót hősünknek s olvassuk el nap 
lójának azt a részét, mely bennünket erdekel.

Debreczen, 1945. május 26.
Itt vagyok tehát újra szülővárosomban,

külföld.
Anglia Egyptomban. Kilencz angol 

pánczélos hajó, a melyen 3400 ember van, 
Alexandria elé érkezett, hogy flotta-demonstrá- 
cziót csináljon. Ennek a czélja a paralizalása 
annak a fermánnak, a mely a szultán szuve­
renitását fentartja. ,

Dinamit-bombák a belga parla­
mentben. A brüsszeli parlamenti palotában, 
az ülésterem közelében három dmamit-bombat 
találtak, ami elképzelhető izgatottságot keltett 
egész Brüsszelben. ...

Hazaárulással vádolt miniszter- 
elnök. A szerb szkupstina közelebbi ülésé­
ben Masics radikális párti képviselő interpel­
lálta Pasics miniszterelnököt, hogy a szerb- 
bolgár háború alatt hazaáruló szerepet játszott. 
Az interpelláczió nagy feltűnést okozott.

Debreczen a jövő században.
— Irta és a »Csokouai-kör«-ben felolvasta: Dr. Bal- 

^ kányi Miklós.

Egész sorozata a tudományos és nem tu­
dományos müveknek jelent már meg, a me­
lyek a jövővel foglalkozva, az emberiség nagy 
kérdéseit a jövőben képzelt állapotok leírásá­
val oldják meg. .

A jövőnek mind eme leírásai rendszerint 
a napirenden levő politikai és társadalmi kül­
dések megoldását czélozzák.

így ennek az értekezésnek is az a cze.ja, 
hogy a jövőbe való pillantás által Debreczen

07 évi távoliét után. Mint álomkép tűnik fel 
előttem a régi Debreczen, miként azt 1888-ban 
utoljára láttam, hogy megváltozott itt minden, 
alig ismerek rá. Már beesteledett, mire megér­
keztem. Az indóháztól nyitott kocsin hajtattam 
be hogy azonnal lássam rég nem látott szuúj­
városomat. A bostoni utczák fényes esti vilá­
gításához szokott szemeimet is meglepte ez a 
szemkápráztató világítás, száz meg száz villa­
mos ív lámpa terjeszti a nappalihoz hasonló 
világosságot, mikor meglepetésemben elbeszél­
tem a kocsisnak, hogy 1888-ban, mikor utol­
jára voltam Debreczenben, az utczákon nem 
gyújtották fel a lámpákat holdvilágos esteken, 
dé néha még olyankor sem, a mikor csak a 
kalendárium jelezte a holdvilágot: komolyan 
végig hallgatott, megpederte a bajuszát, aztán 
azt felelte »nem lehet az uram, vagy nagyon 
régen volt, mert mióta én emlékszem, mindég 
ilyen világításunk van, én pedig már van á t 
esztendeje, hogy debreczeni fiák keres vagyok«.

Meglepett az utczán hullámzó tarka so­
kaság is; szép, enyhe tavaszi est volt, ezreve 
hömpölygőit az ember-áradat. Soha sem Iái 
tara én" ennyi embert Debreczen utczáin miért 
vannak ilyen sokan az utczán, kérdeztem a 
kocsist, a ki nagyon csodálkozó arczczal né­
zett rajtam végig, egy kissé gondolkozott, az­
tán lassan, vontatva felelte: »hát kerem szí­
vességgel, kiki a dolga után jár, meg aztan a 
kinek nincs dolga, az sétál«, hát mindég ilyen 
sokan vannak az utczán? mindég kérem,mert 
hát nagyon sokan lakunk ám Debreczenben, 
csak fiakkeres 500 van. E közben meger ez- 
Lünk a szállodába. Nagyon kényelmes, jo laká­
som van a főtéren. Szobámban vacsoráztam. 
Napló jegyzetemmel elkészültem és most korán 
térek nyugalomra, hogy korán kelhessek.

Debreczen, 1945. május 27.
Ma reggel szállodámból kilépve, első dol­

gom volt olyan emelkedett hely után nézni, 
melyről a város áttekinthető volna, erre leg- 
czélszerübbnek találtam a szállodámmal csak­
nem szemben levő igen magas tornyu épule-

Még magamhoz se térhettem megle­
petésemből, bámulatomból, János már is »pries« 
volt. Elillant, minta rossz tetten kapott tolvaj... 
de a kezemben maradt négy krajezáros darab, 
minden szavaknál fényesebben hirdette a pisz­
kos János tót gyémánt szivének egyik 
legszebb érzelmét, az igaz hála ér­
zetét . . .

tét amint közelebb értem hozzá, ráismertem 
benne a városházára, alig akartam szemeim­
nek hinni, ez a szép, díszes két emeletes pa­
lota gyönyörű gót stylu karcsú tornyával volna 
a debreczeni régi tisztes városháza, az a regi 
egyemeletes ház, melynek udvarán még 0/ ev 
előtt a rabok ruhái száradtak naphosszat . 
Csakhamar megszűnt minden kételyem, mert a 
kapu elé érve a diszruhás kapus elmondta, 
hogy csakugyan a városháza kapujában állok.
Majd midőn megkérdeztem, hogy szabad e a 
toronyba felmenni, azt felelte, hogy ez minden­
kinek meg van engedve, nagyon sok idegen jai 
nálunk, mondá és mindenki a városháza tor­
nyából nézi meg a várost, mert innen van a 
legszebb kilátás, nagyon messze el lehet látni, 
a tüzőrség is itt van elhelyezve, kdömben 
jobban elmagyaráz majd mindent a tekintetes 
aljegyző ur és ezzel egy igen megnyerő kül­
sejű fiatal emberre mutatott, a ki a tér túlsó 
oldaláról közeledett a városház felé, elebe men- 
tem és magamat bemutatva, felkértem, hog> 
szíveskedjék valakit mellém adni, aki a to­
ronyba felkisérjen, hogy a várost megtekint­
hessem. »Nagyon szívesen felkisérem magam« 
mondá igen előzékenyen, nagyon korán van 
még ahoz, hogy hivatalomba menjek. tilöDD 
nem akartam elfogadni ezt a kétségen kívül 
igen fárasztó előzékenységet, de olyan szívé­
lyesen megmaradt ajánlata mellett, hogy nem 
utasíthattam vissza.

Megindultunk a széles márvány lépcsőn s 
ezen haladtunk, mig csak a második emeletet 
elértük, innen aztán a toronyba jutottunk, már 
itt keskeny, de azért még mindég eléggé jó és 
kényelmes lépcsőzeten haladtunk felfelé, mig 
kissé fárasztó emelkedés után elértük az alsó 
erkélyt, melyre kilépve a tornyot körül jártuk 
és láttuk magunk alatt a várost számtalan uj, 
nagy és díszes épületeivel.

Az utczákon mindenütt hullámzó ember 
tömeget, száz meg száz robogó fogatot, a helyi és 
közúti vasútnak több irányban közlekedő vonatait 
láttuk Pár pillanatnyi pihenés után megin­
dultunk feljebb, hogy á felső erkélyt elérjük. 
Már ezután fárasztóbb volt a felfelé haladás, 
a csiga lépcsőzet igen szűk, sok helyt keskeny 
és alacsony volt, ugv hogy az aránylag rövid 
ideig tartó ut nagyon kifárasztott, de bőven 
kárpótolt a fáradságért az a látvány, melyben 
kiérkezésünkkor gyönyörködtem. Első pillanat­
ra egy uj, előttem ismeretlen várost véltem ma­
gam alatt látni. Egészen uj utczák, körutak, száz 
meg száz díszes impozáns köz és magán épü­
let, több uj, feltűnő szép templom, majd távo­
labb a várost köralakban körül foglaló számos 
gyári épület lepett meg. Minden uj itt, minden 
szép, minden nagyszabású.

Csak néha — néha bukkantam rá egy 
régi ismerősre, egy egy 57 év előtt ismert épü- 
|etre, milyen szerény kis házaknak tűntek lel 
most ezek az 57 év előtt nagy és nevezetes 
épületek az őket körül vevő nagyobb és dí­
szesebb épületek közt.

A főuteza az indóháztól a nagy temp­
lomig mindkét oldalán 2 emeletes házakkal 
van szegélyezve. Itt ott emelkedik egy-egy há­
rom emeletes ház is, de ezeken meglátszik, 
hogy a legújabb időben épültek.

Az én kedves fiatal barátom sietett meg­
magyarázni midőn a város figyelmes szemlélésébe 
elmerülve látott, hogy a régi utczák sajnos nem 
nagyon szabályosak, némely helyen túlságos 
szélesek, más helyen nagyon is szükek, nem 
egyenesek, ennek az az oka, hogy a város 
építési rendszabályai és általános középUési 
szabályzata az utczák és terek irány nyomál, 
vonalait, rendszeresen és organicusan megál­
lapító tervezete még akkor nem volt készen, a 
mikor a múlt század utolsó tizedében az épí­
tési kedv még addig soha nem tapasztalt len­
dületet vett volt, úgy a város, mint egyesek és

testületek óriási építkezéseket kezdtek, anél­
kül hogy az ezek elő feltételét képező építési 
szabályzat és rendezési tervezet jó előre el­
készíttettek volna. Egységes és organicus épi 
tészeti terv rajz, középitészeti térkép nélkül 
engedtetett meg ezeknek az utczáknak és te­
reknek beépítése még a múlt század legutolsó 
tizedében is. íme ez a következménye, — és 
ezzel egy meglepően szép épületekkel segélye­
zett de teljesen formátlan térre és ennek foly­
tatását képező ferde irányú utczára mutatott.
A ki építeni akart, bemutatta a városi ható­
sághoz az építési tervet és akkor a városi 
mérnöki hivatal esetről esetre megállapította 
az utczai vonalat, elfogadta az építési tervei, 
az építési engedélyt kiadta és nem sokára felé­
pült a ház, tekintet nélkül arra, hogy kevés­
sel az előtt alig pár házzal odébb olyan épí­
tési engedély adatott volt ki és olyan utczai 
vonal irány nyom határoztatott meg, a mely 
az ujabbival öszhangzásban nincs, valahány­
szor a város főmérnöki hivatalában személyi 
változások történtek, ezek az utcza-vonalak 
is megváltoztak. Hát azt a széles, nagy, szép 
utczát hogy hívják, a mely a várost kör alak­
ban látszik befoglalni ? erre én nem emlék­
szem. Ez a nagy körút. Épen ezen a körúton 
és az abból kiágazó szabályos méretű utczá­
kon látható leginkább, hogy milyen fontos volt 
a középitési szabályzat elkészítése. A körút mi­
kor épült ? kérdém fiatal barátomat. A múlt 
század vége felé oly tömeges lett a köz és 
magán építkezés, hogy mindinkább többen és 
többen hangoztatták a városi középitési sza­
bályzat és tervezet elkészítésének szükséges­
ségét, ekkor a Debreczenben már akkor nagy 
tevékenységet kifejtett »Csokonai kör« és il­
letve annak szépitési szakosztálya emlékiratot 
nyújtott be a városi hatósághoz és ebben azt 
ajánlotta, hogy 1000 drb. arany pálya díj ki- 
tűzése mellett pályázat utján dolgoztassa ki a 
városi hatóság az egész város egységes és or­
ganicus középitési tervezetét és térképét ; to­
vábbá, hogy egy félmillió forint alaptőkével 
létesítsen a városi hatóság egy szépitési és ki­
sajátítási pénztárt, hogy az uj középitési ter­
veknek megfelelő utcza-rendezés ezen pénz­
tár által keresztül vitessék.

A városi hatóság a múlt század utolso 
éveiben csakugyan tűzött ki 2000 darab ara- 
nyas pályadijat a város középitési tervezetének 
elkészítésére, egyidejűleg alakított egy tiz tagból 
álló középitési tanácsot és kölcsönként egy 
fél millió forintot adott rendelkezése alá, hogy 
ebből a pénzből a kisajátítások és utcza ren­
dezési költségek fedezhetők legyenek.

I izenhat pályamű érkezett be. Három 
évig tartott, mig véglegesen és minden érde­
kelt megnyugvásával elkészült a középitési ter­
vezet, akkor aztán megkezdte a tizes ko- 
zépitési tanács működését, a tervben meg­
jelölt kerteket és házas telkeket a városi 

I utcza rendezés czéljaira össze vásárolta, aki 
túlságos nagy árt kért, attól kisajátította, 
a körút részére szükséges területeket megtar­
totta, a két oldalon megmaradó részleteket pe­
dig ház helyekül többnyire a volt tulajdono­
soknak eladta, mikor 8 év eltelte után az utolsó 
ház hely is el volt adva s a szabályozási ter­
vezet teljesen keresztül volt vezetve, akkor 
kitűnt, hogy a fél millió forint teljesen meg 
van, bejött az eladott ház helyekbe1, úgy, hogy 
a városnak az egész rendezés tulajdonképen 
semmijébe sem került. Ez a nagy körút a va­
ros legszebb és legérdekesebb része, itt vannak 
a legdíszesebb magán és középületek, a legna­
gyobb üzletek, a tulajdonképeni városi élet itt 
összpontosul. Hát az utczák elnevezése megvál­
tozott? kérdém, és minő a ház számozás < Az 
utczák neve lehetőleg megmaradt, csak azok az 
utczák kaptak uj és illetőleg más elnevezést, 
a melyeknek vagy épen nem volt nevok, vagy

A trhan-ok.
— Jan Neruda genre-képe. —

Átdolgozta : Ifj. Móricz Pál.

(Folytatás.)
Na ma megörvendeztetem a mérnököt 1 

mondta Komárek, mikor estefele, a munka után, 
a mérnökhöz ment.

Tervezgetve, méregetve ült az a dolgozó 
asztalnál, komoran pillantott Komárekre, ki­
nek még köszönő szavát sem viszonozta.

Nem akart többé gondolni sem erre az 
emberre, kiben annyira megcsalatkozott. Kegyét 
vesztette a szegény Komárek.

— Mivel estére én leszek a Vasiczek őr­
zője, szólott végre alázatosan Komárek.

A mérnök fülebotját sem mozdította.
— Gondolom, hogy a nagyságos ur is 

meglesz velem elégedve!
Újabb hallgatás.
Komárek zavarba jön.
__ Ebbe a rongyokba pedig tisztára holt­

ra fagysz reggelre, különben az se lenne érted 
nagy "kár, szólt végre a mérnök.

‘ — Takarót majd csak kerítek valahon­
nan, hanem ha egy kis pálinkám volna — hogy 
mégis egy kicsit felmelegitsem a gyomromat

— Természetesen pálinka 1 Hogy előbb 
leszívd magadat, s aztán megfagyj 1

Most meg Komárek hallgat.
— Nesze — itt egy pár garas ! Tedd el! 

De jól vigyázz magadra — mert meglásd, 
még rosszabb véget érsz, mint maga Vasiczek

Hát csakugyan mindenképpen a romlást 
keresed ?

Komárek zavartan vakargatja az or­
ra tövét.

— Tudom, tudom, hogy a nagyságos 
mérnök ur igen jó, igen bölcs, értelmes úri 
ember de mikor ilyen a természetem ! mente- 
getődzik a jó ember.------- -------------- HZ

Beburkolódzott a takaróba, majd lehe­
vert, alig pár lépésre a hullától.

Kortyintott egvet, s motyorékolt tovább :
— Hm, hm . . . Rosszabb véget érsz, — 

mint Vasiczek . . . Kinek miköze ahhoz ? ... Jó 
erősek a tagjaim . . . Elég fiatal is vagyok .. . 
De ha majd egyszer megvénültem ? ... Akkor ? ... 
Akkor se kötöm fel magamat 1 . . . De — mit?... 
Mesterség... Igen ha valami mesterséghez érte­
nék .. . Talán a lócsiszárság ? . . • Vagy pe­
dig — Ej, mit ? . . . Rongy szedő leszek . . . Le­
gelőször is magamat dobom be a rongygyüjtő 
kosárba — Úgy ! . . . Az lesz még csak egy­
szer az eczetágy ... A mesében se lesz olyan 
csoda ...

Most a holttest felé fordult. A hold kísér­
teties fénye rezgeti a fakó arezon, s világította 
meg a kidülledt, megüvegesedettt szemeket.

Komárek megborzadt.

7.
Hosszú, igen hosszú ideig ült még ott,

szemeit a földre sütve.
— Rossz vég 1 — Hát csakugyan olyan

javíthatatlan volnék ?
Sehogysem tudta feledni a mérnök sza­

vait. A mellett oly különös hely ez.
Már nem csak a mérnöktől, de önma­

gától is kezdte szégyelni magát, hogy oly te­
hetetlen, hogy oly gyáva, könyelmü és rossz. 
Agyát lázas hőség emésztette.

— Hát csakugyan nem volna már segít­
ség ? Segítség avagy eszköz ?

Csak volna valakije, a kiért érdemes vol­
na megjavulnia, dolgoznia ! De nincs senkije ! 
Nincs se kicsije, se nagyja 1 Szüleit sohasem 
ismerte, hisz ő csak egy lelencz, kit könyö­
rülő emberek az országút porából szedtek fel 
— a halál, igen halál igv is, majd csak reá 
akad ! — Csak volna valakije, egy bizalmasa, a 
kivel néha napján jó szót váltana, akkor ak­
kor talán ... De hát trhan is miért lett — ta­
lán a maga kedvéért ?

Majd felemelte az üveget, a dugót mesz- 
sze dobta — de mégis megemberelte magát 
és nem ivott!

— Nem . . . legalább ma nem . . . így is 
sok volt mára ... Máris nagyon, nagyon me­
legem van ! ...

Arczát kezei közé rejti.------- Álmodik...
Mert más nem lehet az ! ügy érzi, úgy tetszik 
neki, mintha a legmelegebb, legszebb Júliusi 
napfény volna. Anna ; Anna az üde arczu, a 
szöszke Anna ül mellette, a mezei cserje ár 
nyában és arcza örömtől sugárzik. »Nem, te

nem lehetsz sem a Bartosé, de nem fogad­
hatod el a Heger házassági ajánlatát sem 1 
Hétfőn én is dologba állok, akkor kezdik meg 
itt a vasút építést. — Még csak az vol­
na szép, hogy ott, hol nap nap után milliókat 
dobnak ki. egy ép, egészséges, dolgos ficzko 
se gyüjthetne garasokat 1 Még a legutols nap­
számos is, ha rendes viseletű, vagyont gyűjt­
het. Heti tiz forint — egy év alatt házikót épít­
hetünk, mellé virágos kertecskét, amellett férj 
és feleség is vagyunk.

Munkába állott majd a többiekéhez ha­
sonló, tágas házikót is épített.

Idő múlva — hetek sem teltek belé ■ 
Anna árván maradt, s kényszerülve volt oda­
hagyni az anyai házat. Addig beszélt neki, 
addig kérte, hogy végre engedett a szép szó­
nak, és a vasárnapi predikáczió után behú­
zódott a kedvese, a vőlegénye trhan iakásaba.^ 
A tiszteletes ur e napon ép a Ruth asszony 
könyvéből vette fel az igét, s szőVe predika- 
czióját : »A hol te meghalsz, ott halljak meg 
én is, és ott legyen az én sírom“ és Anna 
nem ellenkezett többé.

így éltek együtt heteken, hónapokon át, 
folytonoson munkálkodva, takarékosan. 1 'S 
egyszer —

A mi eztán következett egész közönséges 
história ! Asszonyi csalfaság 1

A raktárban történt, ott látta a főfelügye­
lő karjai közt, nem volt többé maradása e he­
lyen megutálta Annát, kedvesét, s a nélkül hogy 
bárkitől is elbúcsúzott volna, végleg elhagyta 
a trhan községet.

CFnlvt köv.)
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pedig teljesen jelentőség nélküli nevük volt. A ház 
számozás gyökeresen megváltozott, mert mig ré­
gebben az egész város folytatólagosan volt ház 
számozva 1-től gondolom 4Ó00-ig és al6-ik számú 
ház az 1556. sz. ház közvetlen szomszédságában 
állott, a 31-ik számú ház a 45 számú mellett 
és ilyen száz meg száz eset volt, addig most 
minden utcza házszámozása 1-en kezdődik s 
egyik oldalon vannak a páros, másik oldalon 
a páratlan számok, minden házon táblácska 
van, a melyen a ház szám nagy számmal, az 
utcza megjelölése apróbb hetükkel fel van Írva. 
A város 50—60 év óta terjed ugyan, de sok­
kal kisebb mértékben mint inkább emelkedett, 
a főtéren a kör utón és ezeket körülvevő fő- 
utczákon nincs földszintes ház, mind emeletes, 
de van igen sok két, sőt három emeletes is. A 
magas házak építésére nagyon nehezen lehetett 
a lakosságot rászoktatni, úgy a háztulajdono­
sok, mint különösen a lakók ellenszenvvel vi­
seltettek a második és különösen a 3-ik eme­
let ellen. Hogy tehát a városnak túlságos nagy 
kiterjeszkedésé megakadályoztassék s az uj 
építkezéseknél a magas 2—3 emeletes házak 
építése előmozdittassék, kieszközölte a városi 
hatóság a kormánytól a fokozatos adómentes­
séget és pedig úgy, hogy az uj építkezéseknél 
a ház földszinti része 5 évig, az első emelet 
10, a második 20, a harmadik 30 évig adó­
mentességet élvez. Ennek természetesen az lett 
a következménye, hogy a magas lakások igen 
olcsók, nagyon keresettek, s ezért most már 
mindenki magas, 2—3 emeletes házat igyek­
szik építeni.

Milyenek a lakás viszonyok? kérdém. A 
lakás viszonyok, sietett fiatal barátom felvilá­
gosítani, nagyon megjavultak, a lakások sokkal 
kényelmesebbek, egészségesebbek és tágasab- 
bek és ezért mégis aránylag lényegesen olcsób­
bak, n int 50—60 év előtt voltak, ez már azért 
is figyelemre méltó mert a lakosság több mint 
megkétszereződött. E közben a tüzőrséget jöt­
tek felváltani. Ifjú barátom sietett megmagya­
rázni, hogy a tüzőrséget éjjel nappal minden, 
órában felváltják, a város minden pontjáról 
lehet telefon utján a tüzet ide a tüzőrségi to­
ronyba, s innen a tűzoltó laktanyába jelenteni, 
úgy hogy a tűzoltóság bármely tűz kiütéséről 
pár pillanat múlva értesülést nyer.

(Folyt, köv.)

Határidő -naptár.
Márcz 24. Thea-estély a Margit-fürdőben.
Márcz 26. Dalestély a »Margit« fürdőben.
Márcz. 27. Lelkész-választás.
Márcz. 27. Az iparos-kör közgyűlése.
Márcz 27. A helyi vasút r. társ. közgyűlése.
Márcz 27. Az iparos ifjúság önképző egyleté­

nek közgyűlése.
Márcz. 27 O. T. közgyűlése.
Márcz. 27. A tisztviselők önsegélyző egyletének 

közgyűlése.
Márcz. 28 Coinenius-ünnepély a főiskolában.
April. 11. Sajtóper.
April 11. A Debreczen-nagylét i vasút közigaz­

gatási bejárása.
April 16. Női házi-ipar és kézi munka-kiállitás 

megnyitása a nőegyleti árvaházban.
April 23. és 24. Lóversenyek Debreczenben.

Újdonságok.
* Válasz egy bizottsági tagnak.

A »Debreczeni Hírlap« tegnapi számában meg­
jelent »Vádak városi kezelés ellen« 
ez. közleményre, melyet állítólag »egy bizott­
sági tag« irt, a következőkben válaszolok : Miu­
tán a közlemény irója nincsen tisztában az 
általam nyilvánosságra hozott czikkel s azt 
állítja, hogy én vádakkal léptem föl, ki kell 
jelentenem, hogy mindazok, a miket elmond­
tam nem puszta vádak, hanem megtörtént té­
nyek, a mennyiben azokat már előbb tett vád­
feljelentések folytán megejtett hivatalos vizs­
gálati jegyzőkönyvek igazolják. Azt mondja a 
czikkiró, hogy bizonyos egyénnek indokolatlanul 
adott kedvezményt is említ a vádaskodó, továb­
bá a Papp László által állítólag a közgyűléshez 
beadott (ez még nem történt meg) vádak vagy 
igazak, vagy nem, vagy van valami alapjuk, 
vagy nincs, vagy károsodott a város és közön­
ség az eddigi kezelés által, vagy nem : de e 
vagyvagyokat múlhatatlanul tisztázni kell, — 
hogy kiderüljön, mi az igaz a Papp László ál­
tal felhozottakban. Mindezekre nézve annyit kell 
tudomására hoznom a czikkiró urnák, ne gyanúsít 
son engeinet azzal, vájjon igazak-é az általam 
nyilvánosságra hozott adatok, mértén egyenesen 
a hivatalosan fölvett jegyzőkönyvekre hivat­
koztam. Azt is megmondtam, hol vannak e 
jegyzőkönyvek, tessék azokat bárkinek saját 
szemeivel megnézni, s meg fog győződni róla, 
hogy az én állításaimat a jegyzőkönyvek tel­
jesen igazolják. Különben ne tessék azt hinni, 
hogy az egész do'og csak annyiból áll, mint a 
mennyit már közöltem, mert a java része ha 
szükség lesz rá — még csak ez után fog jönni, 
— feltárhatom a többit akkor is. ha ezen ügyet 
kormánybiztos fogná véglegesen letárgyalni. 
Azért tisztelettel fölkérem az összes tekintetes 
bizottsági tag urakat, hogy a »Debreczen« 
szombati számában megjelent czikkemet 
netekintsék vádaskodásnak, hanem 
tekintsék azt úgy, mint a vádfelje­
lentések folytán megejtett vizsgá­
latról fölvett jegyzőkönyvek ered­
ményének nyilvánosságra való ho­
zatalát. Debreczen, 1892 márcz. 22, Polgár 
Papp László.

* Debreczen a jövő században.
Dr. Bálkányi Miklós ügyvéd nr a »Csokonai­
kor*: egyik estélyén igen érdekes felolvasást tar­
tott, melyben leírja, hogy milyen less Debreczen

a jövő században. Ielolvasását, mely általános 
érdeklődést keltett, annak idején lapunknak is 
rendelkezésére bocsátotta, de mi akkor — éppen 
a legviharosabb politikai mozgalmak idején — 
nem tudtunk neki helyet szorítani, — most azon­
ban, annak daczára, hogy már egy másik helyi 
lap közölte, mi is megkezdjük e felolvasás közlé­
sét, mert úgy vagyunk meggyőződve, hogy olva­
sóinkat nagy élvezettől fosztanák meg, ha e munka 
kéziratát tovább is asztal-fiókunkban hevertetnők.

* Kossuthról. Turinból írják a »B. 
H.«-nak, hogy ott nem győznek eleget csodál­
kozni amaz ostoba aggasztó híresztelések fö­
lött, melyek újabban divatba jöttek nagy hazánkfia 
felöl. E híresztelések, Istennek hála, soha sem 
voltak oktalanabbak, mint ép most. Ki ter­
jeszti hát e híreket és miért ? Hogy a dolog 
mesterségesen csinálódik, azt Kossuth maga is 
sejti ; de okát, czélját nem foghatja föl. Turin- 
ban e télen borzasztó influenza-járvány dúlt, 
mely áldozatait főképp az öregek közül szedte. 
Turinban a halálozások száma megháromszoro­
zódott és főképp a hatvan évesnél idősb ag­
gok haltak igen sűrűén : két hónapon át min­
den nap harmincz-negyven öreg embert vitt el 
a járvány. Kosssuth e veszedelmes na­
pokban is folyton egészséges volt s egy p i 1- 
lanatigsem gyöngélkedett. — 
A tudósitó még a következőket írja: A múlt 
héten Magyarországon az a hir terjedt el, hogy 
Kossuth meghalt. Bár naponkint értesülök a 
nagy hazafi állapotáról, rögtön siettem Kossuth 
lakására. A kormányzó igen szívesen, igen 
jókedvűen fogadott. Mondtam neki, hogy mily 
ostoba hirek járnak s kifejeztem előtte abbéli 
örömömet, hogy ilyen halottal beszélhetek. Kos­
suth mosolyogva felelte : — Hugóm, Ruttkayné 
már részvéttáviratokat is kapott Magyaror­
szágról. De én. hiába, arra vagyok Ítélve, hogy 
még tovább viseljem az élet súlyos terhét. — 
Én azt vetettem ellen a nagy embernek, hogy 
az élet nem lehet teher az aggastyánra néz­
ve sem; ha teste oly ép, lelke oly fényes, — 
mint a kormányzóé. És Kossuth ekkor beszél­
ni kezdett nekem arról,hogy az életet és a ha­
lált miképpen fogják föl a különböző filozófiai 
rendszerek és vallások. Elragadó, leírhatatlan 
ékesszólással beszélt, s én nem tudtam, mit 
bámuljak inkább : a ragyogó gondolatokat, a 
fölséges nyelvet, vagy a csodálatos emlékező­
tehetséget, mely Platón kezdve, a mai napok 
bölcséig óriási tudással idézte a különböző fel­
fogásokat.

* Országos tanári kongresszus 
Budapesten. Azon mozgalomnak, melyet a 
debreczeni állami főreáliskola tanári testületé 
a tanári fizetés rendezése ügyében indított, or­
szágos tanári kongresszus lesz a következmé­
nye, mely a húsvéti szünetben f. é. április 11-én 
Buoapesten fog egybegyülni. A congresszuson 
való részvételüket eddigelé a következő tanin­
tézetek jelentették be: a budapesti VI. kér., 
dévai, egri. győri, kecskeméti, nagykállói, nagy­
váradi, pécsi, szegedi, temesvári állami reál 
iskolák, az erzsébetvárosi, kaposvári, munkácsi, 
szolnoki állami gymnásiumok, az eperjesi, jász­
berényi, újvidéki, r. kath. gymnásiumok, a lő 
csei, mármarosszigeti, trencsáni állami leányis­
kolák. — A debreczeni állami főreáliskola a 
congressusnak, melyről remélhetőleg egyetlen 
érdekelt tanártestület sem fog elmaradni, egy- 
behivására és vezetésére az országos középis­
kolai tanár egyesület budapesti választmányát 
kérte fel.

* Vidéki pártélet. Szatmármegyében 
mindenfelé erősen szervezkedik a függetlenségi 
párt, mely uj erőre ébredve a legközelebbi 
képviselőválasztás alkalmával kemény harczo- 
kat vívott a kormánypárttal. A mátészalkai 
kerület függetlenségi és 48-as pártja — mint 
lapunknak Írják — lelkesen ünnepelte meg 
márczius 15-ikét, s egyúttal szervezkedett is. 
A párt főjegyzőjévé Kosa Ede jár mii ev. ref. 
lelkész választatott, s elhatározta a párt, hogy 
főjegyzőjét, a párt érdekeiben folytatott mű­
ködése elismeréséül, arany-tollal tünteti ki. — 
Egy díszes selyem-zászló készíttetését is elha­
tározta a párt, s folytatja a szervezkedést, hogy 
magát ezután a meglepetések ellen biztosítsa.

* Halálozás. Nagy csapás érte Békési 
Gyula debreczeni tankerületi főigazgató urat : 
édes atyja Békési Péter debreczeni veterán 
tanító és tankönyviró elhunyt. — Tanítói 
működésének ötven éves jubileumát 1889-ben 
ünnepelte meg a debreczeni ev. reform, egy­
ház s a nagy érdemeket szerzett agg ta­
nító akkor számos ováczióban részesült. Elhuny- 
táról a következő családi gyászjelentést adták ki: 
Mély fájdalommal tudatjuk szeretett édes apánk 
Békési Péter miklós-utczai leány-tanitónak élete 
74-ik évében, 11 napi súlyos szenvedés után, 
folyó márczius hó 20-án este 8 órakor tör­
tént elhunytál. Hült tetemei a Miklós-utczai 
leányiskolától, a kistemplomban tartandó rö­
vid ima után, a czegléd-utczai sirkertben fog 
nak örök nyugalomra tétetni. Debreczen, 1892. 
márczius 21. Békési Gyula és felesége Kubek 
Mária, Békési Mari és férje Magoss Menyhért, 
az unokák, az egész család és a többi roko­
nok nevében is. Béke lengjen porai felett !

* Nagyvárad ünnepe. A biharmegyei 
történelmi egyesület vasárnapi gyűlésén tár­
gyalta a városi hatóság átiratát Nagyváradnak 
a török iga alól való felszabadulása 200-ik év­
fordulójának megünneplése dolgában. Az egye­
sület javasolta, hogy a történelmi emlékünnep 
Szt László ünnepével együtt junius 27. és kö­
vetkező napjain tartassák meg; a varos disz- 
ülést tartson: a nap emlékére BunyUai Vincze 
emlékbeszédet mondjon, mely kinyomattassék;

arany-, ezüst- és bronzérmeket veressenek ; a 
vár valamely alkalmas pontján emlek tábla he­
lyeztessék el. Ipolyi Arnold nagybecsű gyűj­
teménye ez alkalommal a megyeház nagy ter­
mében kiállíttassák és hogy népünnep és dísze­
lőadás tartassák. A közgyűlés köszönettel vette 
Császka György érsek becses könyvkülde­
ményét.

* A katholikns iskola építés ügyé­
ben a tegnapi tanácsülésen azt határozták, hogy 
a költségvetést, s építési tervezetet a közgyű­
lés elé fogják terjeszteni.

* Mit mindent kérdez egy gyermek. Mi ez
nénikéin? kérdezi egy kis fiúcska, mikor nénjévet a 
vasúton utaz k és egy szénakazalra mutat. Ez széua, 
gyermekem.

Mi a széna, néuikém ?
— Széua ? A széna, gyermekem, — széua.
— Miből csinálják a szénát ?
— Fűből.
— Ki csinálja a füvet ?
— A jó istenke.
— Nappal csinálja vagy éjszaka ?
— Egész nap és egész éjjel.
— Még vasárnap is ?
— Ugyan már nem tudom, légy már csöndes, 

fáradt vagyok.
A fiúcska néhány pillanatig nyugodtan ül, aztán 

újból kezdi a kérdezést.
— Nénikéin, miből lesznek a csillagok ?
— Nem tudom, azt senki sem tudja.
— A hold tojja őket?
— Igen, — mondja idegesen az asszony.
— A hold is tud olyan tojásokat rakni, mint a 

tyukocskák ?
— Úgy hiszem, fiacskám, hanem már most ma­

radj veszteg. Rövid csend, azután újra kezdődik a kér- 
dezőskndés. — A Pista azt mondja, hogy a baglyok 
vén asszonyok. — Lehet. — Azt hiszem, hogy a czet- 
hal is tud tojást tojni.

— Nénikém, láttál már czeihalat a fészkén ülni ?
— Természetesen, fiacsk m.
- Hol ?
— A t akartam mondani, hogy nem, légy már 

csöndes, egészen ideges leszek.
— Miért vagy ideges, nénikém ?
— Gyerek, sokat be zélsz !
— Nénikém, láttál már egy kis legyecskét, mi­

kor ezukrot eszik ?
— Igen, szivecském.
— Hol ?
— Miksa, ülj a helyedre és egy szót se szólj 

többet, mert megbolondulok !
* Amerikába. A rendőrség a vasút­

nál ismét letartóztatott két zempléni tótot, kik 
mint vallomásaikból kiderült, a dollárok hazá­
jába, Amerikába igyekeztek volna.

* A debreczeni függetlenségi kör 
a felvidéki Ínségesek részére legutóbbi köz­
gyűlésén 25 frtot szavazott meg. Ezen össze­
get Kiss András ur, a kör pénztárnoka a mai 
napon lapunk szerkesztőségébe küldte be, — 
ezzel együtt eddigi gyűjtésűnk : 53 frt 25 
kr. Mi a lapunknál begyülő adó mányokat a 
városi dalegylet által az ínségesek javára ren­
dezett hangverseny jövedelméhez óhajtottuk 
csatolni,de mig minálunk egy pár frt begyült, az 
alatt a hangverseny jövedelmét már elküldték, 
mi tehát úgy az eddig begyült, mint a neta­
lán még hozzánk beküldendő összegeket egye­
nesen Arvamegye főispánjához juttatjuk el.

* Lelkész-választás. Szegedi ev. ref. 
lelkészszé B e r e c z k Sándor eddigi segéd­
lelkész, főiskolánk volt növendéke választatott 
meg. —-

* A felvidéki ínségesek részére
városszerte szép eredménynyel indultak meg a 
gyűjtések. Ma Szovkolai Ságy Gyula, az állam­
vasutak helybeli üzletvezetőségének főnöke kül­
dött meleghangú levél kíséretében 100 forintot 
Dégenfeld József grófhoz, Hajdumegye főispán­
jához azzal a kéréssel, hogy azt juttassa a 
rendeltetési helyére. Ez összeg az üzletvezető­
ség központi személyzete körében gyűlt össze 
Ságy Gyula ur kezdeményezésére s mint hall­
juk, a gyűjtést a vonalon is folytatják. Mi a 
magunk részéről csak elismerésünket fejezhet ■ 
jük ki Ságy üzletvezető és személyzete iránt, 
hogy most, amikor akkora szükség van rá — 
sietnek az amúgy is sok felé igénybe vett tár­
sadalom segítségére a mentés nagy munkájában.

* Megyek még ma! Egyszer volt hol 
nem volt, volt egyszer egy szép, nagyon szép 
mese, a mely elmondta egy uralkodónak szo­
morú végű históriáját. Hhták ezt az uralko­
dót pünkösti királynak.

Hasonló, csak hogy némileg mulatságo­
sabb történet az, mely már közel van szintén 
a befejezéséhez.

Vége volt a szombati ülésnek is. ügy há­
rom óra tájt lehetett. A képviselők már majd 
mind elmentek. Csak egy-kettő szálingózott még 
kifelé. Ekkor jött a legutolsók közt, mint inté­
ző kormányoshoz illik Bánffy Dezső báró, a ház 
elnöke. Kék pápaszem volt a szemén. Mikor 
ment kifelé, hozzászegődött Tisza László s hal­
kan sugdosva szemrehányást tett neki az ülés 
végén elkövetett újabb kis botlásocska miatt, a 
mely nemcsak az elnökre, hanem a miniszter- 
elnökre is kellemetlen felelősséget hárít. — Ha­
ragosan, izgatottan hallgatta Bánffy Dezső 
báró a szemrehányásokat, majd kifakadt belőle:

— Ha tőlem »gyakorlatot« kívántok, úgy 
inkább még ma megyek.

Ezzel beugrott a kocsijába, haragosan be­
csapta a fiaker ajtaját s elhajtatott.

Irodalom és művészet.
Az Athenaeum Kézi Lexikona.

A tudományok encziklopédiája különös tekin­
tettel Magyarországra. Szakférfiak közreműkö­
désével szerkeszti Dr. Acsády Ignácz. Tizen­
egyedik füzet. Budapest 1892. A határidő pon­
tos megtartásával két-két hetenkint jelennek 
meg e népszerű vállalat egyes füzetei. A mos­
tani tizenegyedik az E. betű anyagát kezdi 
közölni s az E.—Eperjes czikkek gazdag tár­

házát nyújtja. Ez az anyag kiválóan magyar s 
az idegen szavakkal, külföldi föld- és életrajzi 
czikkekkel szemben a tiszta magyarok nagy 
többségben vannak. E füzet tárgyalja a modern 
természettudományok egyik legfontosabb ré­
szét az elektromosságot, mely a tárgy fontossá­
gának megfelelően minden oldalról valami öt­
ven kisebb nagyobb czikkben van tárgyalva. 
A füzetet három igen becses mümelléklet di- 
sziti. Az egyik nagy mülap az ehető gombákat 
gyönyörű színes képen tünteti föl. A másik a 
Habsburg és a Habsburg Lotharingiai királyi 
család pontos és nagy tanulmányok alapján ké­
szült családfája, mely I. Ferdinándtól egész 
napjainkig bemutatja a felséges uralkodóház 
nemzedék rendjét: a harmadik kettős fekete 
tábla egyik oldalán a különféle szerkezetű gőz­
gépek, másik oldalán pedig a gőzkazánok van­
nak feltüntetve összesen 25 rajzban. Melegen 
ajánljuk a nagybecsű vállalatot minden magyar 
ember támogatásába. Olyan munkát vesz ben­
ne, mely az emberi tudás minden ágáról az 
egész világ, de különösen hazánk összes viszo­
nyairól alapos, de mégis könnyen érthető tájé­
kozást nyújt, összesen 40 füzetre fog terjedni; 
egy füzet ára 30 kr. A legcsélszerübb 10—10 
füzetre három írtjával előfizetni, mely pénz az 
Athenaeum kiadó hivatalához Budapestre kül­
dendő. Kapható különben minden könyvkeres­
kedésben is.

Debreczeni piacz.
Debreczen, márcz. 22. 

Heti vásár.
(márczius 15.)

1 mm. Búza 10.20 10TÜ 10.05
1 mm. Kétszeres 9.50 9.40 9.30
1 mm. Rozs 8.80 8.70 8.60
1 mm. Árpa 5.80 5.20 5.20
1 mm. Zab 6.20 5.10 6.00
1 mm. Tengeri 5.20 5.10 5.00
1 mm. Köles 5.50
1 mm. Rizs 22.00
1 mm. Borsó szepességi 20.00
1 mm. Lencse „ 22.00
1 mm. Bab fehér 10.00
1 mm. Köles kása 10.00
1 zsák Burgonya 1.20 frt. mm . 2.40
100 kiló Szalonna 42.00 44.00
100 kiló Háj 46.00 50.00

Marha-vásár.
(márcz. 15.)

Marha. Felhajtatott 9080 drb, eladatott 400 
darab.

Árak: a régiek.
Irányzat: lanyha.

Sertés-vásár.
(márcz. 15.)

Sertés. Felhajtatott 2600 drb, eladatott 
1750 drb.

Árak: Sovány sertés párja: hat hónapos­
tól egy évesig 17—22 írtig, egy éves egy és fél 
évesig 27—37 frtig. 2 évestől feljebb 42—52 
krig. Öreg sovány 27—37 frtig. Kövér sertés 
kilója 40—45 krajezár.

Irányzat élénk.
Ló-vásár.

(márczius 15.)
Ló. Felhajtatott 600 drb, eladatott 400 drb.
Arak: a régiek.
Irányzat: lanyha.

Napszám árak.
(márcz. 15.)

A debreczeni napszámárakat követ­
kezőleg jegyezte fel a vásárbiróság. Egy férfi a 
gazda kenyerén 40 kr, saját kenyerén 60.— kr, 
egy nő a gazda kenyerén 25 kr, a saját ke­
nyerén 40 kr, egy gyermek a gazda kenye­
rén 15 kr, a saját kenyerén 25 kr.

Színház.
Judic asszony a budapesti népszín­

házban szerdán este lépett föl először s a fe­
lemelt helyárak daczára a színház egészen 
megtelt. Judic asszony az ő ismert párisi kup­
iéit és dalait adta elő zongorakiséret mellett s 
utánozhatlan grácziával, jóizü nevetésével és 
kifejező diszkrét arczjátékával zajos tetszést 
keltett. Megelőzőleg az »Elektra« paródiája ke­
rült színre s Tollagit élénken megtapsolta a 
közönség. Judic asszony dalai után hangver­
seny volt, melyen XVehle hegedű, Grinauer gor­
donka és Rosensteel zongoraművész működött 
közre. Mindahárman igen jeles előadó művész­
nek bizonyultak s teljesen kiérdemelték a kö­
zönség tapsait.

Szaporodnak a fenék. Feld Zsig- 
mond budapesti szigazgatónak már megjött a 
mentő eszméje, melyből nyáron át a színkör­
ben éldegélni fog. A főváros két nyári szín­
köre tudvalevőleg évek óta abból él, hogy a 
fészkes fenének különböző változatait színre 
hozza. így születtek meg a Fenegyerekek, 
a Feneleányok, az Apró fenegyere­
ke k s most Feld Zsigmond adja újra fairül, 
hogy a nyárára »egyik legnépszerűbb humo­
ristánk »Feneanyósok« czim alatt bohóza­
tot igért neki. Elég lenne már a fenéből!

Különfélék.
Nyakas háziurak. Klagenfurtból je­

lentik, hogy ott állami telefonhálózatot akar­
tak létesíteni, de ez nem sikerült, mert a ház- 
tulajdonosok nem engedték meg a telefon ve­
zeték oszlopainak a házak tetején való felállí­
tását. A háziurak majdnem egyhangúlag ki­
mondották, hogy semmi áron sem egyezne 
bele, hogy a telefonhálózattal házaikat be r - 
tozzák. így aztán nem sikerült a tele on 
zat felállítása Klagenfurtban, mely me n 
vezhetö a vaskalapos háziurak tanyájának.



Közgazdaság.
Nyíregyházai kévekötő és ma- 

rokrakóaratógepverseny. A földmivelés 
ügyi m. kir. miniszter a folyó évi július 9 és 
10. Nyíregyházán tartandó kévekötő- és ma- 
rokaratogén-verseny alkalmából a legjobb »ké­
vekötő« es a legjobb »marokaratő« gépek dí­
jazására 1 — 1 arany. 1—1 ezüst és 1 — 1 bronz 
állami érmet ajánlott föl, egyúttal a hazai vi­
szonyoknak legjobban megfelelő gépek jutal­
mazására 800 frtot utalványozott ki a ver­
senyt rendező bizottság elnökének kezéhez.

Felelős szeikesztő : Kosa Barna.
Kiadók Szinay Gynla főszerkesztő, és
Dr. Bakonyi Samn fömunkatárs.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal, — hova 
mindenféle közlemény küldendő
nagy-uj-utcza 1702 sz.)

ÜZLET ÁTALAKÍTÁS
miatt

minden czikfe

LESZÁLLÍTOTT aeon
arusittatik.

Kunz József es Társa.

(i.) Fül-olaj
Dr. Deutsch M. által javítva, melynek 

biztos gyógyhatásáról számos autoritás 
évek óta iegelismerőbben nyilatkozik; mert 
e fül-olaj minden nem veleszületett sü­
ketséget gyógyít, nehéz hallást, 
füldobogást, úgymint minden fülbe­
tegséget azonnal eltávolít. — Haszná­
lati utasítással együtt 1 frt 30 krért, vi­
dékre 1 frt 30 krért bérmentve kapható 
Török József gyógyszerésznél Buda­
pest, Király-utcza 12 sz (37) 5—10

^»1
legkedveltebb

a J&e

. *
* MOHAI AGNES FORRÁS

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb körökben i
O cs. és 3eít- fezuség’e

József íőherczeg asztalán rendes italul szolgál.
Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavarodna

szén.sa- ITTL*— * "cc^iak szánét s.ezas. -változta

^aKoVoiSV3)(d"
2000 szám.
1892.

(121 1—

A. Asztali dara nagyszemü
B. Szinte » aproszemü 
0. Királyiiszt .
1. Lángliszt kivonat.
2. Elsőrendű zsemlye liszt .
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt
6. Kenyér liszt
T. Barna kenyér liszt 
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa aaákka!
ssák nélkül

12. Durva korpa zsákkal
zsák nélkül 
zzak nélkül

A ZS
Csirke búza

akok sulvtartaima. túlsúlyt tiszta súlynak veve
Á ® ö—ti számig 85. kilogramm.
7. és b. szám 70. »
11. és 12. szám 50. »

.) Debreczen, 1892. márczius 22.

AZ0ND0D0N1"’“""“Széchenyi-ntczán 1812.
(109.)

Cj posztó raktár !
Tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy 

az egész országban oly nagy hírnévnek 
örvendő

Brassói posztókból
a közelgő tavaszi idényre nagy válasz­
tékú raktárt rendeztünk be s azokat a 
valódi tiszta gyapjú minőségben igen 
oicson árusítjuk el **

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN. R0ZSATER

Mintákkal kívánatra készséggé! szolgaiunk
(8Q
e •

Hirgoiy-Paíi-Espeller,
Ezen reg jónak bizonyult bedör- 

zaölest CBnsz. köszveny. tagazaggatás
stb. eilen legjobban ajánlhatjuk a t. ez. 
közönség figyelmébe. Egy üveg ára 40 és 
7U kr. és a legtöbb gyógyszertárban kapható.

Csak Horgonynyal valódi 1

9 492. 01.) 17—11 •

152.

aZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT
GYÁRTMÁNYAINAK

ÁRJEGYZÉKE.
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gvülésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Itt helyben, köteiezettseg nélkül.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt
100 kilő 
. 17.80
. 17.20
. 17.20 
. 16.80

16.40 
16.-- 
15.60 
15.20
14.80
13.80

9.20 
4.40
4.20
4.40 
4.20 
4.20

HIRDETMÉNY.
Hajdú-Böszörmény város képviselő­

testülete az 1892. évi január hó 13-án 
kelt 3 számú határozatával H-Boször- 
mány városban levő úgynevezett >Had­
házi«- »Nánási«-és >B.-Ujvárosi«-utczák 
egy részének cyclops burkolattal való 
kiépítését 21.414 frt 79 kr összeg ere­
jéig engedélyezte

A fentemlitett munkálatok foganato­
sításának biztosítása czéljából az 1892. 
évi április 5-ik napjának d. e. 
10 órájára Hajduvármegye alispánjá­
nak hivatali helyiségében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hir- 
dettetik.

A versenyezni óhajtókat felhívom, 
hogy a fentebbi munkálatok végrehaj­
tásának elvállalására vonatkozó, az en­
gedélyezett költség után számítandó 5 

o-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánla­
taikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig 
hozzám annyival inkább igyekezzenek 
beadni, mivel a későbben érkezettek fi­
gyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatko­
zó műszaki művelet és részletes feltételek 
a hajduvármegyei m. kir. államépitészeti 
hivatalnál, a rendes hivatalos órákban 
naponkint megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, 1892. márczius 
hő 16-dikán.

Rásó Gyula.
kir. tanácsos, 

Hajduvármegye alispánja.
119- " 3—.3

isszetss izét 3reUezz.essé teszi

a miért Is a vendéglős araknak keverékül ..Spritzer“ előnyös szolgálatot tesz.
Újabban a homokos talajban termett savanykás borokne. 
kiváló előnyösnek bizonyult az ÁGNES-forrás savanyuvizc.

Vegyelmezve [] LENGYEL 8 E L Á ' e9yetemi tanál’
úr áltat.

Ajánlva a bel- és külföld számos orvosi tekintélyei által főleg a lélegzési-, emésztési- é- 
nugycsö-szervek hurutos bántalmainál; hatásosan gyógyítja a Rhachitis-, görvély-. vese- é.- 
köszvény-bajokat, épúgy használható a tagok csúzos bajainál, gyermekekn-'i meggátolja 
túlságos gyomorsavany-képzödést s fokozza az idegrendszer tevékenységét. Gazdaz szénsa . 
tartalmánál fogva ezen üdítő savanyuviz a legkellemesebb ízzel bír s borral használva igen 
nagy keletnek örvend — Konstantinápolyban. Alexandriában, legközelebb Fiúméban is. 
úgy mint hazánkban, általánosan a kolera megbetegedés ellen praeservativ gyógyszernek bizonyít,:

Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában, fii 
szerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

ORSZÁGOS FŐRAKTÁR

EDESKUTY L. cs. és kir. és szerb kir. udvari ásván 
viz-szállitdnál

BUDAPEST, Erzséöet-íér 8 sz

'?
HIBEETES.

Á ..DEBRECZEN“ NYOMDA RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
f. évi márczius hó 7-én tartott

rendes évi közgyűlésén a társaság feloszlatását határozta el
flPt**’ Felszámolókul az igazgatóság lett kiküldve. — A kinek követe­

lése van a társasággal szemben, jelentse be a felszámoló bizottságnál

(126.)
1

1—3. Ä felszámoló bizottság.
(o).

1 ír

w

Valódi franczia és angol szerszámok
minden Iparághoz es minden darab mellett jótállás,

RÚD VAS, LEMEZEK,VASTARTÁLYOK,
legfinoinabijan aczélozoii és fémezetf.

Eaziasígí-, kert:-, házi- és koiyía-felszerílések,
AGYAG- ós VAS-KÁLYHÁK.

Mt-konyhák és öntött vaslapoké'*
Tizedes és egyensúly mérlegek

legjobb minőségben,

,.KIS ÓRIÁS” kézi tengeri morzsold darabja ! frt 75 kr.
Tűz- és betörés elleni pénzszekrónyek,

kirakat- és ajtó aczél-redönyök.
Legolcsóbb beszerzési forrás.

TÓTH GYULA
ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA
(6) vasnagykereskedés —.22
DEBRECZEN, VÁROSHÁZÁBAN.
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XXIV
Elöfizel

helyben. Tigr 
Egész évre 

: Félévre . .
Negvedevre 
Egy bóra

Egyes
A in: Ilemen y a nor Készt

1702. sz.) bér

Elóiizethe
Telegdi K Lajea es a. kiaduhivatj 

17

Altalaj 
az a proej 
tartott a 
gyott búd) 
az intene 
kei az 18Í 
és a melyei 
alkotmány | 
litását és 
a nemzet 
lemi, mint|

- Csak 
vagy rossi 
a ki- gyezq 
nek is tök] 
alig tudja 
nősen az 
azokra a 
alkalmazás] 

De tel 
az, aki a 
mandátuml 
nők szavaj 
kormány 
is kötött 
jelöltnek, 1 
boldogulni, 
ség most 
érezheti 
ban a póz 
és kétség 
szereplés 

Szeid 
a kormán! 
kész tője, 
Budán is. 
n.áia szó a 
lörvenyjavi 
Dísztér bj 
mazasokn 
és a legtj 
mondja 
lósággal 
mikor ue| 
kor a jele 
mad ebe 
pénzügyi 

Pers/ 
viselők s

— A

Egy
lapok, bog) 
szentszeki 
meghalt. Al 
bot: tudós.I 
az oroszokI 
fölkelés eiej 
kezebeh kJ 
pet. Ezért

Mindo| 
budapesti 
halálhír, m: 
fájdalomul al 
deakKoromif 
kaimam jo i 
ről meggyól 
hogy az oil 
a hazaért 
szenvedet 
menetei rt 
székei e - 
honanaK vl 
egy pát -f 
poktol 
tényt k 
hasáb sza| 

Gró
gyár szabi 
azért leijei 
iás utote f
tartozott 
nevéhez 
léke s hoj 
büntette,

Nyomatott a »Debreczen«-nyomda részvénytársaságnál.


